

琼纵地理·遗址

追寻琼崖 一抹红

文海南日报记者 邱江华

特殊的地理位置与革命进程，造就了海南独特的红色文化。在椰风舞翠、海韵唱蓝的海南岛上，处处闪耀着革命的光芒，深深印刻着红色的足迹。

作为红色教育的生动教材、红色文化的鲜活载体，红色遗址就如一盘珠玉散落在琼岛各地，穿越历史的烟尘仍然熠熠生辉。



一潭水 定安县母瑞山红军潭 十多名战士血染清潭

风过处，竹林萧萧作响，惊起飞鸟数行。位于定安县中瑞农场母瑞山南牛岭西侧的红军潭，原叫青龙潭，呈马蹄形盘卧在峡谷中。90年前，这里曾上演一曲生命绝唱。

1927年，琼崖四二二事变后，琼崖共产党员大部分撤到农村，建立农村革命根据地。同年6月，定安县委在琼崖地委书记王文明的直接领导下，团结定安军民长期坚持斗争，先后进入母瑞山东北部棺材沟和腹地的滑沟一带开展革命活动。

1928年，琼苏政府和红军领导人王文明、梁秉枢、罗文淹率领琼崖红军130多人和部分赤卫队员，琼苏政府直属机关人员，以及军械厂、印刷厂、交通处、医院等附属单位600余人辗转到母瑞山，开辟革命根据地，坚持武装斗争。琼崖特委和琼崖红军自进驻母瑞山后，战士们常在青龙潭中汲水、淘米和洗澡。

1932年7月，国民党广东反动当局派陈汉光警卫旅所属3个团1个特务营和空军第2中队1个分队共3000多人，急速渡琼，向琼崖苏区和红军进行第二次“围剿”。旅长陈汉光派1000多人“围剿”母瑞山革命根据地。敌人攻入母瑞山后，放火烧毁了红军搭建的近400多间茅草屋，不仅抢光财物，还捣毁了3个红军农场的作物。

那年秋天，红军战士就在青龙潭边与数倍于己的敌人展开战斗，狠狠打击敌人；弹尽援绝后，红军战士就用石头、枪托与敌人搏斗，决不投降。在一次围剿激战中，10多名红军伤病员被步步逼退到潭边，他们怀抱钢枪从悬崖峭壁跳入潭中，壮烈牺牲。从此，青龙潭被唤作红军潭，人们以此纪念这些宁死不屈的英魂。

青山绿水依旧，往事踪影迷蒙。如今，红军潭附近已经修建了不少纪

念设施，潭上边建有红军战斗的塑像、“红魂”石碑一块，还修建了一面石墙刻着红军潭的简介，并硬化了从军械厂遗址到红军潭的道路。

一座亭 潭口渡口阻击战纪念亭 琼纵抗日打响第一枪

碧空如洗，松柏静默，矗立在海口市琼山区南渡江东岸的潭口渡口阻击



潭口渡口阻击战纪念亭。

李幸璜 摄



定安母瑞山红军潭。资料图

战纪念亭，日复一日凝视着这片曾经满载荣光的热土。

这座纪念亭是潭口渡口阻击战唯一的纪念性建筑物。时间回到1939年2月10日，日军入侵琼崖，不到半天时间便占领了海口、府城，旋即向东推进。为打击日军长驱直入的嚣张气焰，驻扎在云龙墟附近的琼崖抗日独立队队长冯白驹命令第一中队赶赴潭口渡口东岸阻击，打响了琼崖抗战第一枪。

据《冯白驹将军传》一书记载，一中队奔赴战场时，沿途只听得妇女儿童哭声一片，四下都是扶老携幼、仓皇逃难的无辜百姓，在混乱中没有目的地奔跑。可敌机仍然发出鬼怪般的嚎叫，在低空盘旋呼啸着向人群俯冲扫射。

埋伏在渡口近处的一中队班长李文启是海南抗日战争史上第一个牺牲的烈士。当时，他左脚被炸断血流不止，大半截身子埋在炸弹掀起的泥土里，可仍然忍着疼痛坚持战斗。

战斗持续了整整半天，黄昏时分，武器精良、人数众多的日军战败而归。而一中队也接到冯白驹“为保存革命实力，撤退转移”的收兵命令。他们扛起李文启被鲜血染透的身体，走在返程路上。

此时，藏身于山间丛林的村民们纷纷走了出来，自发簇拥着一中队的队伍，直到将烈士送回部队驻地。一路上，他们仿佛成了最好的宣传员：在激烈的炮火中，共产党的独立抗日队，仅80多人就成功地阻击了日军……

消息传开了，人人都知道在国民党军队大溃败的时候，是共产党军队打贏了潭口渡口阻击战，打响了共产党领导的琼崖抗日第一枪，极大鼓舞了琼崖人民的抗日斗志，吹响了唤起琼崖人民抗战热情的号角。

为纪念中共琼崖特委领导人民武装打响琼崖人民抗日第一仗，让更多人了解这段琼崖人民勇敢抗日、争取民族独立的革命故事，政府和人民共同修建了这座潭口渡口阻击战纪念亭。

李振亚将军雕像。资料图

下转 B11 版▶